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Planimetrie, iihel, vzijemna poloha primek

Planimetrie: geometrie v rovin€ neboli dvourozmérnd geometrie (ptikladem roviny muze byt
tabule nebo sténa ve tiid¢)

Ukol:
. Zakreslete tfi body K, L, M a témito body sestrojte vS§echny mozné piimky (znalost: pro

Zakladnimi pojmy v geometrii
BOD

oznacujeme: velkd pismena — A, B, C, ...
bod je abstraktni objekt, nema rozmér ani délku
pokud A splyva a B, zapisSeme A=B, pokud jsou rizné, zapiSeme A#B

PRIMKA
>
oznacujeme: mald pismena —p, r, q, ..., p=< AB nebo p=AB
dvéma riznymi body prochdzi jedina piimka
pokud bod A lezi na piimce p, zapisujeme A€ p, pokud nelezi, zapisujeme A& p

POLOPRIMKA

bod B leZzici na pfimce p, ji rozdé€luje na dv€ navzajem opacné polopiimky se spolecnym
pocatkem N
oznacujeme: mald pismena —p, , g... , p=— AB nebo p=AB
USECKA
oznacujeme: ( AB, BC,...,)
useCku AB mizeme definovat jako prinik poloptimek - AB a — BA
délka usecky se oznacuje |IABI, napt |ABI=5 cm
ROVINA
oznacujeme: mald feckd pismena - a, B, 7, 0, €, ...

POLOROVINA

oznacujeme: polorovina dand hrani¢ni piimkou p=< AB a bodem M — oznacujeme — pM
nebo - ABM)

kazdé dva body existuje pravé jedna piimka)



UHEL
Lze chépat jako dvojici polopiimek se spole¢nym pocatkem (vrcholem - V) nebo dvojici pifimek
v roviné €1 v prostoru

ozn.: pomoci feckych pismen (a, B, v, 9, €, ...) anebo <£AVB (iihel <€£ABC v trojihelniku ABC je
vlastn¢ thel )

Druhy ahli a jejich velikost:

 Nulovy thel je thel, jehoZ ramena leZi na sobé. = 0°

e Ostry thel je thel mensi nez pravy dhel. = (0°; 90°)

e Pravy thel je polovina ptfimého thlu. Pravy thel se oznacuje teCkou v oblouc¢ku. Dvé piimky v
pravém uhlu déli plochu na 4 shodné kvadranty. = 90°

 Tupy thel je vétsi nez pravy thel, ale mensi nez piimy dhel. = (90° ; 180°)

 Pfimy thel je thel, jehoZ ramena jsou opa¢né polopiimky. = 180°

« PIny thel je thel, jehoZ ramena leZi na sob¢, za thel se povaZuje celd rovina kolem nich. = 360°

» konvexni thel je thel pifimy nebo mensi nez piimy
» nekonvexni thel (konkavni) je dhel vétsi nez piimy uhel

Velikost ahlu:
e stupniova mira —ozn.: °, 7, 7" ; jednotky - stupen, minuta, vtéfina (1°=60";1 =60 ""; 1°=
3600 )

pozn.: tihel 36,5° neni stejny s thlem 36°50°, ale rovna se thlu 36°30°

e obloukova mira — ozn.: rad; jednotky — radidn (délka jednotkového oblouku mezi dvéma
polopfimkami)

pozn.: plati --> 1°=(1.n)/180rad =0,017...rad --> PROTO tieba

30° = (30.w)/180rad = w/6 rad
60° = (60.1)/180 rad = =/3 rad
90° = (90.7)/180rad = @/2 rad
120° = (120.n)/180 rad = 2a/3 rad



Ukol:
2. Na obdélniku ABCD, kde na stran¢ AB leZi bod E, sestrojte jednotlivé druhy dhli pomoci
dvou riiznobarevnych polopiimek.

Dvojice uhli:

— -
e vrcholové uhly: thly lezici naproti sobé a e b
. . v L. . B ] a
majici spole¢nych vrchol; vrcholové thly jsou a= 365 oo =365
, e g
shodné -~ M—
o vedlejsi uhly: dhly leZici vedle sebe a majici P

spolecnych vrchol; soucet vrcholovych thluje =~

piimy dhel

e souhlasné thly

o stridavé dhly

Ukol:
3. Nakreslete obdélniku ABCD a v ném sestrojte jeho thlopficky. V tomto obrazci vyznacte
vSechny vrcholové, vedlejsi, souhlasné a stiidavé thly.

4. V obrézku nize dopocitejte dle znalosti o dhlech velikost hledaného dhlu. [ ?7=45°
\47.0°f
\‘(——?
N\ | -
\z:{ ///‘_,.
I\ /;c’
_(’
F \‘\ ‘/";/
‘,.\?’,?\/.-f')’\\‘
L\
1 N\
gl \
. /gf | \\.‘
" / \ 122,0°
- hY
. / X %
~ \



Vzijemna poloha piimek:

® rovnob¢Zzné totoZné (splyvajici) — maji nekonecné spolecnych bodu
¢ rovnobézné rizné — nemaji zadny spole¢ny bod
¢ riznobéZné — maji pouze jeden spolecny bod

Ukol:
5. Na obdélniku z tkolu ¢.2 vyznacte dvé piimky:
a) rovnob¢&zné totoZné
b) rovnobézné rizné
¢) raznobéziné



